

护送被拐儿童找到“回家的路”

——我区各级公安机关全力推进打拐行动守护儿童安全

本报记者 罗鸣 蔡睿晓

“感谢公安部门帮我找回被拐的孩子。”回忆起7年前与女儿李某某重逢的场景，西吉县的李某某夫妇红了眼眶。2003年，12岁的李某外出后与家里失去联系，夫妇俩寻遍银川无果。在我区公安部门的帮助下，通过免费采血比对，这个离散多年家庭终于圆了团圆梦。

近年来，我区公安部门以“零容忍”态度向拐卖犯罪亮剑，通过强化科技赋能、加强全民宣教、设置免费采血点等多种方式，构建起打防结合的反拐屏障，用实际行动诠释守护儿童安全的使命担当。

科技赋能 筑牢寻亲“数据堡垒”

在银川市公安局刑侦支队刑事技术大队，民警拜永强身着白大褂，戴着帽子、口罩、手套，忙着对一起案件中的生物检材进行检验比对。全部数据分析比对后，他从实验室出来，打开电脑，将有效数据上传系统，及时向领导及办案单位汇报比对情况。

“生物检材检验分析的每一个环节都要细致精确，干我们这行，就要耐得住寂寞，熬得起时间。”拜永强带领团队已坚守打拐一线十余年。自2010年实验室成立以来，他们凭借精密的生物检材提取技术与海量数据库比对，为多起拐卖案件提供关键证据支撑。

去年5月15日，银川市公安局金凤区分局刑侦大队的玻璃门缓缓推开，一位头发花白的李姓老人走了进来。35年来，为了找寻在菜市场玩耍时失踪的3岁儿子，他从一头黑发熬成白发，抱着最后一丝希望，来到了这里。

接到报警后，刑侦大队高度重视，立即组织工作人员详细记录下所有信息，并为他开辟寻亲“绿色通道”。“请您放心，我们一定竭尽全力。”一句承诺，承载着警方沉甸甸的责任。尽管初期调查困难重重，但侦查员们毫不退缩，经过无数个日夜的研判查询，一条线索终于浮出水面：江苏省苏州市居民张某，与李某某可能存在生物学亲缘关系的可能。这个消息让侦查员们瞬间充满干劲，他们连忙奔赴苏州，走街串巷，挨家挨户地走访问询，终于从一个邻居口中得知，张某确实抱着孩子。最后，通过血样采集比对，这个跨越35年的寻亲故事终于迎来圆满结局。当老人颤抖着双手抱住近40岁的儿子时，泪水夺眶而出，积压了35年的思念在这一刻全部释放。这一切的背后，正是银川市公安局凭借精密的生物检材提取技术与海量数据库比对，为打拐工作提供了关键证据支撑。

宁夏供销社专场助农市集火热开市

本报讯（记者 郝婧）5月9日，银川市行政中心机关大院办公楼北侧的小路上热闹非凡，一场宁夏供销社专场助农市集火热开市。

此次助农集市由宁夏供销社社属企业宁夏供销电子商务产业发展有限公司联合银川市机关事务服务中心精心组织，为农户和消费者搭建桥梁。“我们主动和银川市机关事务服务中心联系敲定助农市集档期，通过供销系统网络新引进机关涉农企业40家，进一步扩大了机关大院助农‘朋友圈’，也拓展了涉农企业的农产品销售渠道。”宁夏供销电子商务产业发展有限公司党支部书记刘锐说。

宁夏供销电子商务产业发展有限公司深入开展产业供销、网上供销、邻里供销、流动供销、文旅供销“五个供销”建设，精准对接购销需求，拓展向城市社区、大型超市、机关、学校、企业等产销对接业务，及时解决农产品“卖难”问题，常态化开展“宁夏特产供销行”等区内外展示展销活动，畅通农产品流通渠道。今年已成功举办助农市集10场次，入驻企业和农户累计314家，展示销售农产品3341种，带动干部职工线上线下消费296.04万元，助农范围覆盖全区，切实为乡村全面振兴注入了强劲动力。

利通区胜利镇综合养老服务中心开业

本报讯（记者 梁静）5月9日，利通区胜利镇综合养老服务正式开业。

综合养老服务服务中心位于胜利镇新华社区塑配小区内，外设休闲区、凉亭、停车场，内设医务室、阅览室、健身房、理疗室、活动室、长者食堂等功能空间，规划养老床位30张，以专业的服务团队，提供多元化、个性化的养老服务体系，打造“老有所养、老有所依、老有所乐、老有所为”的综合性服务基地。除一体化“医养康护”养老服务外，胜利镇综合养老服务还辐射周边社区，为居家老人提供卫生保洁、助医助急、商品配送、代购代缴、维修修理等上门服务，全面满足老年人的多样化需求。

“胜利镇综合养老服务的开业，是全镇养老服务体系建设的重要基点。”胜利镇党委书记吴伟伟表示，“我们将继续完善养老服务网络，构建‘居家养老、社区养老、机构养老’三位一体的服务体系，为建设宜居、宜养的和谐社区贡献力量。”

金凤区铂悦社区：“便您服务柜”让民生小事“码上办”

本报讯（记者 李莹）“您好，请问给新生儿办理医保可以预约吗？”近日，面对社区居民姜先生的咨询，金凤区铂悦社区工作人员回答道：“当然可以，社区新增设‘24小时不打烊便您服务柜’，您可以把资料放进去，办理完通过密码取出资料即可。”

金凤区贺兰山中路街道铂悦社区办事大厅把几个窗口合并成一个“全能窗口”，每天安排两名工作人员值守，不管是医保、领补贴，还是开证明、做登记，都能一站式解决。网格员每天一上班，就会第一时间处理柜子里的业务，办完后再把材料放回去。

针对行动不便的高龄老人、残疾人、重病患者等群体，铂悦社区提供上门代办服务，实现零距离贴心服务。截至目前，社区综合服务窗口已累计为75人完成养老认证，为2位高龄老人办理补助，为1位残疾人办理两项补贴，办理居民医保57人次、准生证15人次、育儿津贴43人次，提供政策咨询150余人次，开展居民调解26次。

去年6月，银川市公安局苏银产业园公安分局局长河派出所深入辖区社区、广场、人流密集区域，开展了预防打击拐卖妇女儿童犯罪宣传教育活动。

“各位家长千万要把孩子看紧了，带孩子出门别只顾着玩手机，不留孩子单独玩耍。遇到陌生人搭讪、给零食玩具，一定要提高警惕。”活动现场，民警手持扩音器大声呼吁，“平时也要多教孩子记住家长姓名、电话和家庭住址，万一走散了，找穿制服的警察叔叔帮忙。咱们多一分防范，孩子就少一分危险。”民警还结合真实案例提醒道：“很多拐卖案件就发生在熟人之间，防人之心

不可无，哪怕是邻居、朋友，涉及孩子安全问题也不能掉以轻心。”

近年来，我区公安部门联合妇联、妇工委等部门，通过现场讲解、案例剖析、互动问答等多种形式，向群众讲解怎样用法律武器维护自身的利益，提醒妇女儿童对身边拐骗、伤害事件提高警惕。宣传公安机关近年来打拐工作的成效、做法、典型案例，全方位、多角度、多层次、多渠道宣传反对拐卖妇女儿童的相关法规和政策。这种“预防在前、宣传先行”的模式，正在从源头降低拐卖犯罪发生风险，构建起全民参与的反拐防线。

全民宣教 共筑防拐“意识长城”

系，采集该男子血样进行再次比对。经过严谨的二次核实，确定该男子正是马大爷和马大妈失散24年的儿子小马。

2022年8月15日在固原市公安局的会议室里，一场跨越24年的认亲活动如期举行。马大爷和马大妈颤抖着与儿子相拥而泣，一家人终于团圆。这个案例仅是我区公安部门借助免费采血点助力寻亲的一个缩影。自免费采血点设立以来，无数像马大爷一家这样的离散家庭看到了希望，越来越多的亲人在我区公安部门的不懈努力下得以重逢。

每一次血样的精准比对，都承载着离散家庭团圆的希望；每一场宣传活动的开展，都织密着全民防拐的安全网。我区公安部门将继续以守护群众平安为己任，持续升级打拐技术、深化协同机制、拓宽宣传阵地，让拐卖犯罪无处遁形，用坚定的信念与行动，为万千家庭的幸福团圆保驾护航。

采血寻亲 搭建团圆“生命驿站”

2021年5月，我区公安部门积极响应公安部“团圆”行动，在全区范围内迅速设置了25个免费采血点，并配备专业的医护人员和刑侦民警，为寻亲者提供规范、贴心的采血服务。固原市公安局的采血点便是其中之一。

在得知警方设立免费采血点后，马大爷和马大妈第一时间来到固原市的采血点。1998年，他们年仅8岁的儿子小马在一个集市上走失。此后，老两口跑遍了周边省市，张贴寻人启事、四处打听，却始终没有儿子的消息。民警详细地询问了走失孩子的特征、失踪时的穿着等关键信息，并悉心安抚情绪激动的老两口，专业医护人员也进行了血样采集。

这份血样很快被送往公安机关，加入到海量的寻亲信息中比对。日子一天天过去，终于，在2022年7月，我区公安部门通过全国数据资源共享，发现一名在福建打工的男子与小马的特征高度吻合，之后迅速与福建警方取得联



日前，由银川市残联主办、银川市聋人协会承办的文化进残疾人家庭“五个一”项目活动开展。活动通过组织残疾人朋友读一本书、看一次电影、游一次园、参观一次展览、参加一次文化活动，让文化温暖走进残疾人家庭，助力他们拥抱多彩生活，共享社会发展成果。

本报记者 李莹 摄



近日，兴庆区南华社区组织开展了一场别开生面的“创意保龄球 乐趣老人心”活动，吸引众多社区老人踊跃参与。

南华社区将继续关注老年人的需求，组织更多丰富多彩的活动，让他们感受到社区的关爱与温暖，真正实现“老有所乐、老有所为”。

蔡睿晓 摄



近日，金凤区满城北街街道紫馨苑社区联合金凤区红十字会、辖区医院、民警、商户、社会组织等，开展“家门口的幸福补给站”公益大集活动。活动设置了“时光焕新”“洁净工坊”板块为居民提供磨刀、锅具清洗等服务。

紫馨苑社区还将推出“银龄字课堂”“萌宠文明日”等特色服务，让社区幸福半径不断延伸。

本报记者 张红霞 摄



5月10日下午，灵武市文化馆合唱教室，百余名学员正以饱满的热情投入排练。随着声乐老师的指尖在钢琴键上轻盈跳跃，学员们的歌声交织出温暖的共鸣。

作为2025年“文化惠民”工程的重要载体，灵武市文化馆公益艺术培训班于近日正式开班，吸引全市艺术爱好者参与其中。

本报记者 毕竟 摄



宁夏12345政务服务便民热线实行“7×24小时”全天候服务，近日群众有哪些诉求，又是如何解决的呢？

◆ 贺兰县金贵镇雄鹰村水质较差，影响正常生活。

回音：银川市12345热线接到诉求后，立即转办至贺兰县水务局。经核实，系地下水管维修导致水质发黄，供水公司工作人员第一时间开展排水澄清作业，已于接诉次日完成水质排清作业。

◆ 大武口区工人东街与前进路交叉口存在大货车违停，请求处理。

回音：石嘴山市12345热线接到诉求后，立即转办至石嘴山市交警分局。经核实，大队值班室接到市民求助后，先后指派辖区执勤民警前往现场对违停车辆进行清理、疏导，及时恢复路段通行情况。

◆ 原州区荣华锦园北门道路隔离栏杆倾倒，存在安全隐患。

回音：固原市12345热线接到诉求后，立即转办至固原市九龙城市建设集团。经核实，集团已于接诉当日安排工作人员前往现场查看，并维修隔离栏杆，确保车辆正常通行。

（本报记者 梁静 整理）

宁夏医科大学举办国际护士节庆祝大会

本报讯（记者 陈治学）5月12日，宁夏医科大学举行以“我们的护士 我们的未来”为主题的国际护士节庆祝大会，共同致敬护理职业的崇高精神，表彰先进典型，展望科学发展新篇章。

学校护理学院对2024—2025学年表现突出的“文明班集体”“优秀护士”等集体与个人进行表彰，激励师生以榜样为引领，勇攀专业高峰。会上文艺表演精彩纷呈，既有青春洋溢的舞蹈《最炫民族风》，也有展现护理学子成长的话剧《从零开始》；配音节目《宁医护理人》以声传情，用4个经典影视片段，通过创意改编台词，演绎护理学子从大一入学到实习的心路历程。护士职业素养大赛获奖队伍通过情景模拟展示了精湛的专业技能与人文关怀。庄严的授帽仪式将活动推向高潮，14名护士接受前辈为其佩戴燕尾帽，并集体宣誓“终身纯洁，忠贞职守”，铿锵誓言彰显了新一代护理人接续使命的决心。

宁夏医科大学护理学子表示，将以此仪式为起点，执守初心如磐，磨砺技艺如锋，做专业精进的攀登者，做人文关怀的践行者，做健康中国的先锋者，以温度守护生命，让燕尾帽的洁白永不蒙尘，让提灯者的光芒永耀人间，让南丁格尔精神在新时代焕发光芒。

兴庆区首个驻外劳务工作站落地

本报讯（记者 纳紫璇）5月9日，兴庆区与鄂托克旗达成人力资源合作框架协议并建立驻外劳务工作站，这是兴庆区在拓宽外部就业市场方面迈出的关键一步，也是银川市辖三区设立的首个驻外劳务工作站，标志着兴庆区在拓宽外部就业市场、推动区域人才合作方面迈出了关键一步。

该劳务工作站由兴庆区与鄂托克旗两地人力资源和社会保障部门共同建设，双方将在信息共享、岗位对接、劳务输出、人才培养等方面开展全方位合作。新设立的驻外劳务工作站将承担收集发布用工信息、组织劳务输出、维护务工人员权益等多项职责，为兴庆区劳动力赴鄂托克旗就业提供“一站式”服务，成为两地人社部门沟通协调的重要桥梁。

据了解，鄂托克旗近年来经济发展迅速，产业结构不断优化，对劳动力的需求持续增长，而兴庆区拥有丰富的劳动力资源和成熟的职业技能培训体系，双方在人力资源领域具有很强的互补性。通过建立劳务工作站，兴庆区能够将本地劳动力精准输送到鄂托克旗的优质企业，既满足当地企业的用工需求，又为兴庆区劳动力提供更多就业机会和发展空间。

近年来，兴庆区坚持“稳定就近就业”与“扩大外出务工”双轮驱动，就业工作成效显著。在“稳内”方面，创新推出“人才夜市”+“AI数字人直播带岗”招聘模式，累计举办各类招聘会102场，提供就业岗位6万余个，实现城镇新增就业14665人。在“拓外”方面，精心打造“兴庆花匠”劳务品牌，在自治区首届公共就业服务竞赛中荣获“优秀就业服务成果三等奖”，并通过“点对点”输送务工人员到江苏昆山等方式，实现农村劳动力转移就业14551人，工资总收入2.16亿元。

红寺堡区开展特殊未成年人研学活动

本报讯（记者 张红霞）日前，在红寺堡区罗山社会工作服务中心社工的陪伴下，20名特殊未成年人踏上“文博润心·科创逐光”主题研学之旅。

第一站，社工带领孩子们走进宁夏博物馆，《石刻史书》《朔阳长天》《天下黄河富宁夏》等展区。在宁夏科技馆，社工充分发挥专业优势，引导孩子们有序体验智能机器人、VR设备、物理实验等科技项目。在宁夏大学校园，社工团队策划“筑梦校园行”活动，让志愿者与孩子们进行“一对一”精准对接服务，用定制化导览开启成长之旅。在宁夏大学报告厅，大学生志愿者分享了自己的大学生活经历，包括学习的挑战、社团活动的乐趣及个人成长的点滴，鼓励孩子们勇敢追求梦想，珍惜学习的机会。

此次活动在社工的引导下，孩子们在互动中不仅增长了知识，开阔了视野，更重要的是培养了他们的自信心和团队合作精神，提升了他们的沟通能力和独立思考能力。“每一个孩子都有潜力成为未来的栋梁之才，只要我们给予他们足够的关爱与支持，他们就能绽放出属于自己的光芒。”红寺堡区罗山社会工作服务中心相关负责人介绍，这次活动不仅是一次文化科学的探索之旅，更是一次心灵的成长之旅，为孩子们的未来之路增添了无限可能。